

Шандор Петефи – Дежэ Силади. "Витязь Янош"

Кукольный спектакль в двух

частях

Государственный Кукольный театр, Будапешт

Премьера: 12 февраля 1967 года

Ролей: 5 мужских, 3 женских

Бессмертная поэма Шандора Петефи "Витязь Янош", написанная в 1845 году, проделала длительный путь, прежде чем явиться в форме нового жанра – по ней были созданы опера, кинофильм, мультипликационный фильм, и все они были весьма популярны. Кукольный спектакль, использующий все возможности жанра, полет фантазии, источники игрового изображения фантастических и сказочных элементов и черпающий аккомпанемент из богатой сокровищницы венгерской народной музыки, одержал большой успех не только в Венгрии, но и в ряде других стран.

Часть первая. Молодой пастух, сирота Янчи Кукорица (Кукуруза) и Илушка, тоже сирота, любят друг друга. Хозяин Янчи и мачеха Илушки, злая ведьма, решили погубить молодых людей. Мачеха превращает скот, который пасет Янчи, в облака-барашки, после чего хозяин прогоняет парня из деревни. Илушка на прощание дает ему белую розу; если роза станет красной, значит, с ней случилось несчастье. Странствуя, Янчи встречается с отрядом гусар, которые спешат на помощь французам против турок. Янчи хотел бы присоединиться к ним, но гусары отказывают ему. В этот момент на отряд нападает банда разбойников, берущая в плен капитана, но

Янчи и его верная собака Жучка освобождают предводителя гусар. Теперь уже и Янчи может надеть красивую гусарскую форму. Во Франции отряд громит турок, оккупировавших страну, и Янчи освобождает из турецкого плена даже французскую принцессу. В награду король предлагает ему половину королевства и руку дочери. Но Янчи отвечает отказом: он знает, что на родине его ждет Илушки. Тогда король богато одаривает его и присваивает ему гордое имя витязя Яноша, а затем дает корабль, чтобы Янчи как можно скорее добрался до дома.

Часть вторая. Злая мачеха вызывает бурю на море, и корабль витязя Яноша терпит крушение. Жучка тонет в море, а витязь Янош спасается с помощью птицы-грифа. Но это не приносит ему счастья – он узнает, что Илушки умерла. По совету грифа Янош отправляется в волшебную страну, надеясь там найти свою любимую. Гриф несет его до царства великанов, где витязю Яношу сначала нужно победить комара-великана, охраняющего границу царства, а затем и самого короля великанов. После этого сам король доставляет его на другой берег сказочного моря, за тридевять земель. По дороге, на одном из островов они попадают в домик ведьм, побеждают их, и лишь илушкиной мачехе удается спастись. И, наконец, витязь Янош подходит к воротам волшебной страны. Он убивает стража – оказывается, это мачеха, превратившаяся в огнедышащего дракона. Феи избирают витязя Яноша своим королем, но он лишь ищет среди них Илушки. В отчаянии он бросает в живое озеро розу, которую до сих пор носил на груди, и сам хочет броситься вслед за ней, но в это время из

воли поднимается Илушкина. В прекрасной стране фей молодые
справляют свою свадьбу, все веселы и счастливы.